# 党员先锋模范 践行服务宗旨

#### 一、党支部基本情况

设计系和管理系第一党支部成立于 2018 年 5 月。支部现有:书记赖莉琼、副书记庄梅华、纪检委员王芳、组织委员张海丽、宣传委员江丽君等 9 名党员,其中三人担任教学管理工作、五人担任专业主任工作、一人担任系部秘书工作,所有党员同志承担各专业核心课程教学。

支部将在充满挑战和机遇的改革发展进程中,勇创新业绩,获得"南平市教育系统优秀基层党组织"、"省党建工作样板支部培育创建单位"的荣誉称号,支部党员同志先后获得"共青团南平市委青年岗位能手"、"南平市三八红旗手"、"南平市青年五四奖章"、"南平市教育系统优秀党务工作者"、"南平市教学名师"、福建省职业技能竞赛"优秀指导教师"、福建省"优秀创新创业导师"等荣誉称号。

#### 二、案例内容

### (一) 党建育人相融合, 职业大赛见成长

实训室灯火通明,冬天里深夜 12 点了,几个身影透过灯光,漏出来,隐隐约约可以听到他们讨论问题的声音,大部分时候只能听到键盘敲击的声音。这里是学院笃行楼二楼室内建筑实训室,支部书记赖莉琼、专业教师陈帆带领 4 名学生奋战福建省职业技能大赛的一个普通夜晚。

在样板支部建设时期,支部立足于"立德树人"教育根

本任务,紧扣"党建促专业,党建育人相融合"这一工作主旋律,鼓励各专业教师,特别是党员老师发挥优势,以职业技能大赛为工作抓手,实现"以赛促学、以赛促练、以赛促教",师生共同进步。

习近平总书记说,"其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。"每个专业教师要种好自己的责任田,让责任田长出果子,就要想办法激励学生学习积极性。通过参加职业技能大赛,勤学苦练、认真钻研,学生能够很好的知道自己在全省的学习成效,教师可以验证自己的教学方法是否正确,通过找差距,改进教学方法、学习方法,实现师生共同进步,逐步弥补我校与省内其他高职院校的差距。

通过一年的努力,支部党员教师带领各专业参加福建省职业技能大赛,取得突出的成绩。其中,赖莉琼、陈帆老师带的学生1901建筑室内设计林钦、1801建筑室内设计W雷煜霖获得2022年福建省职业院校技能大赛的建筑2班郭梦林获问用赛项一等奖;郑宵老师带领19室内建筑2班郭梦林获得获得2022年福建省职业院校技能大赛的建筑CAD赛项二等奖;吴丽丽老师带领1801旅游管理吴丽丽同学获得导游服务赛项二等奖。还有江丽君、黄莹、庄梅华、朱瑜、梁淑倩、曹魏娜、邓椀升、陈震熹、饶婧、张海丽等老师带领服装、室内建筑、旅游、财务、会计、工程造价专业取得5个福建省职业技能大赛团体赛项三等奖,2个个人赛项三等奖,所有参赛专业均有斩获。

此外支部还鼓励教师参加创新创业大赛、教师技能大赛等赛项,刘超靖老师带领学生斩获福建省创新创业大赛一等奖,旅游专业取得了2021年福建省教师技能大赛专业二组三等奖。

党员教师带头不讲回报,带头加班加点,给学生辅导答疑,和学生一起研究。通过比赛,教师找到教学不足,将大赛的技能点融入到"人才培养方案"中,融入到"课程标准"中,实现了以赛促教,更促进了专业建设。通过比赛,学生找到了自己的定位,通过比赛,树立了信心,增强了专业自豪感,同时也在比赛中,看到不足,进一步提升进步。

#### (二) 党建共建促发展, 乡村振兴见真才

习总书记说: "要推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化建设,以社会主义核心价值观为引领,深入挖掘优秀传统农耕文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,培育挖掘乡土文化人才·····"

支部在开展服务社会方面,以主题志愿活动的形式,持续开展的主题志愿活动有为南平市洋坑村、南平市洋后镇浮山村、建瓯市东峰镇装桥村等乡村旅游做旅游规划。并且积极参与乡村振兴项目,2022年4月,支部与夏道镇夏道村结对共建,支部书记利用课余时间加班加点为夏道村完成五十亩网红采摘园规划设计,助力其壮大村集体经济发挥服务作用。2022年5月,与夏道镇水井窠村携手开展校村党建共建,通过田野调查、交流研讨,为水井窠村完成7个方案的村标设计及初步的文旅振兴乡村方案全局设计与咨询服务。2022

年6月为夏道镇文田村完成90米党建宣传长廊设计。

### (三)科技特派总动员,服务企业践初心

支部建设围绕"科技特派,服务区域经济"为中心。以宣传委员江丽君同志和白雁飞同志带头组成的服装设计专业科特技派特服务团队,服务南平市依尔婴服饰企业,开展《服装缝制中模板缝纫技术的开发与应用》项目研究,为企业取得较大的经济效益;以支部书记赖莉琼同志带领的设计服务团队,与南平万木林木业集团开展校企合作的同时,为企业提供项目方案设计,服务本土企业发展。

## (四)携手互助共成长,结对帮扶谱新篇

支部开展党员挂点指导学生社团,党员教师利用专业特长,挂点书法社、零毓蛋雕社、T台社等,白雁飞指导书法社团,不仅从书法技巧上指导学生,还从思想教育入手谈书法,提高学生对书法的兴趣,同时白雁飞同志还带领书法社的师生为大家写春联送春联,把实事做到群众的心坎上;和君同志指导"T台秀"社团,利用课余时间勤抓社团学生的走路姿势,亲自示范,不断纠正,学院各晚会都能看见该社团的身影,这些社团学生成为学院时尚达人;王芳同志指导蛋雕社,她说兴趣是最好的老师,学生有兴趣,她更有动力,经常为学生设计蛋雕图样,手把手教学生持刀雕刻。生根据不同主题设计制作图样并完成旅游纪念品。社团还参加了蛋雕展,分别以下四个主题:"疫情防控"、"中华有福"、"建设文明城市",一共制作了184件作品,其中展出60余件优秀作品。通过蛋雕,将党的社会主义价值观传递给学

生、传递给每个观众。

在服务学生的工作中,支部对困难学生进行勤工俭学及 就业帮扶培训会、专业教师为困难学生开展就业帮扶培训等, 使困难学生在校期间通过完成专业合作企业提供的项目,完 成学业的同时,得到相应的报酬,缓解家庭经济压力。

服务教师的工作中,支部定期开展帮助青年教师科研能力水平提高专题会,结对青年教师传帮带。培养青年教师邓培养教师陈震熹并确定为入党积极分子,郑琦、杨星辰两位教师确定为发展对象。

此外,支部还开展形式多样的志愿服务活动,疫情期间食堂引导员;学院疫苗接种期间秩序维护;核酸检测志愿服务;校园清扫活动、入学义务引导服务;重阳节慰问老年服务;高铁志愿服务;医院志愿服务;南平市博物馆志愿服务;为毕业生开展就业空中宣讲会;为学院教职工开展个人所得税法宣讲等。支部全体党员同志牢固根植中国共产党员为共产主义奋斗终生的政治基因,牢固根植全心全意服务于新时代高等教育发展的职业基因,将立德树人、将全心全意为人民服务镌刻在心间。